

石狮：“善治者”润泽无声

奋进新征程 建功新时代

“她有进，你也应该有退，这样事情才能解决。”近期在祥芝渔港内渔业协会调委会调解现场，调解员蔡国富如是说。“我心里舒服了，钱多钱少不是那么在意了。”在调解员的耐心劝导下，受伤船员家属心顺了，一场原本剑拔弩张的纠纷就这样化解于萌芽中。这是祥芝渔业协会开展基层调解工作的缩影，也是石狮全员参与基层治理的真实写照。

“小事不出船、大事不出港、矛盾不上交。”祥芝渔业协会会长蔡清筑说，这是祥芝镇党委政府构建“海上枫桥”治理新模式的宗旨和目标。加强和创新基层社会治理，最关键的就是要坚持和发展新时代“枫桥经验”。蔡清筑表示，接下来，祥芝渔业协会将持续推进“海上枫桥”祥芝样本，全链

条、全过程地参与到纠纷调解的过程中，通过各方力量广泛参与，自治和法治双修，智能多元联动兼容调解，守护渔港安宁。

“海上枫桥”是石狮在全社会构建多元调解全覆盖治理新模式的探索之一。完善社会治理体系，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。多年来，石狮就不断探索群众参与基层治理模式，在社会治理的诸多领域创造了石狮经验。“共建共治共享”的基层治理格局加速形成。

众智谋事必明，众力举事必成。大家事、大家议，是锦尚镇卢厝村的传统。作为狮阵组织的活跃村，卢厝村群众抱团、协心，一有大事就会召开群众大会，广泛听取意见，在移风易俗上更是如

此，卢厝村一方面充分征求广大群众意见，通过民主议事程序，让村民参与研究、共同决策；另一方面，要求党员干部亮身份、做表率，用实际行动带动广大村民共同遵守好村规民约，经过反复酝酿讨论、多方修改，《卢厝村移风易俗暂行规定》最终正式出炉。移风易俗有了“标尺”，但真正执行起来却非易事，起初村民不大愿意配合。为此，卢厝党支部牵头组建了由村干部、老年协会人员组成的移风易俗劝导队，村党支部书记卢仁式更是带头遵规守约。通过一系列努力，卢厝村移风易俗村规民约对村民真正起到了约束作用。如今，村民们积极响应文明赴宴、准点开席，曾经一有喜事就大摆筵席、一有丧事交通就拥堵的现象基本消失了；不仅减少了铺张浪费，更把筒办红白喜事省下来的钱主动捐献公益

事业，文明素养不断提升，被泉州市委宣传部、市委文明办授予“泉州市十佳村规民约（居民公约）”称号。

上面千条线，下面一根针。党支部是最懂群众冷暖的基层党组织，在风里街道宽仁社区，社区党支部根据小区、楼栋分布情况和党员居住情况，全面推行“两长一员”制（党员街巷长、党员楼长、红色网格员），扩大党在街巷小区的组织和覆盖。“哪里有群众，哪里就有党员服务阵地。”这样的服务覆盖面，在无形中就能够让辖区群众真切感受到党的温暖。

“党委政府倡导的”和“百姓想要的”要相结合，才能行得通、走得远。石狮市采取“系统化推进、清单化管理、多元化运营”模式，全域布局“党建+”邻里中心建设，坚持“因地制宜、问需于民”，以“1+6+X”模式，细分城市社区、

工业园区、传统村落、商圈市场、文旅景点5种服务类型，在首批11个“党建+”邻里中心试点基本建成后，在今年内完成26个布局合理、功能完善、服务优质、开放共享的“党建+”邻里中心建设，通过升级“硬件”，完善“软件”，在老有所养、幼有所育、病有所医、食有所安、居有所乐、事有所办等6项基本服务功能的基础上，延伸“X”功能，设立“小候鸟”驿站、侨亲服务站、零工市场等针对性极强、个性化十足的服务窗口，将服务做到群众心坎上，不断提升群众的获得感、幸福感和满意度。

石狮基层的事基层办，在潜移默化中，悄悄解锁出一整套基层治理的“新密码”。村民自治意识、规矩意识持续强化，乡村治理成效日渐凸显，一幅乡风文明淳、乡村治理安的乡村振兴画卷正逐渐呈现在世人眼前。

（记者 邱育钦）

建议改造提升 鸳鸯池周边老旧市场



1995年，石狮市委、市政府在鸳鸯池公园周边规划创建石狮鸳鸯池布料市场，并出台扶持政策，一时间英林镇、龙湖镇、安海镇等晋南布料市场经营户纷纷进驻开设店面，许多人还将公司总部搬迁到石狮，以鸳鸯池商业中心为中心的鸳鸯池布料市场核心商圈就此形成，发展至今，布料市场已辐射到协盛花苑二期、富丰二期、金汇二期、鸿隆轻纺城等九大分市场，并为衍生出生狮国际轻纺城、服装城、国贸中心、青创城等核心商圈做出了重要贡献。

“但是当前，这一市场需要与时俱进，亟待改造提升”，政协八届一次会议期间，致公党石狮市总支指出，目前，鸳鸯池周边老旧市场，市场格局较为陈旧，且没有新的业态注入，商业活力相对较弱，一定程度上浪费地段资源；另外，营商环境有待提升，整体形象较差；交通环境亟须整治，车辆停放不便。

建议从以下三个方面，对鸳鸯池周边老旧市场进行改造提升：一是综合整治，提升营商环境。对鸳鸯池商业中心及其周边同类老旧市场进行建筑修缮及景观提升，引导老旧市场经营户做好出店经营管理、店面店招修复，针对突出问题，建好标准、做好规范，以良好秩序、整洁环境，以及优质服务吸引更多面料采购商；二是科学规划，提升交通环境。对鸳鸯池公园及周边市场主要道路进行白改黑改造提升，在鸳鸯池公园或有条件的地段设置立体停车场或规划停车位满足公园和布料市场停车需求，同时加强对鸳鸯池周边进出车辆引导管理，确保交通畅行无阻；三是加强引导，提升业态环境。出台扶持老旧市场的相关优惠政策，并根据老旧市场现有的闲置店面多、租金较低等特点，化劣势为优势，将原有的金汇锦绣路、庆莲桥、电商面料市场商圈扩展至鸳鸯池周边老旧市场，做大做强石狮布料现货市场。

（记者 谢艳）

董雅婷：用心、用情讲好石狮故事

狮响好声音·庆祝第23个记者节特别报道

等，翻阅大量书刊、文献、回忆录，

2022年，是董雅婷从事新闻工作的第10个年头。审视过去这十年，她用一个个镜头记录城市瞬间，用一幕幕画面描摹乡土风情，痛并快乐着，忙碌而充实。

董雅婷进入石狮广播电视台，成为一名电视编导之后，时常会陷入找选题、选选题的循环，采访时也遇到过被拒绝、吃闭门羹的尴尬。但那又怎样，这份工作带给她的成就感，让她一直坚持就是十年。

刚参加工作不久，董雅婷便加入了《风情石狮》栏目组。这是一档专注于讲述石狮乡土故事，发掘闽南文化内涵的节目。作为一名土生土长的石狮人，董雅婷十分享受节目制作过程。期间，她不仅得以亲眼见证家乡的变化，获得更加开阔的眼界，同时也更进一步了解家乡的历史文化和风土人情。

“我是永宁人，小时候的我，只知道永宁是历史名城，有条很出名的老街，但对它的认识并不深刻。”董雅婷说：“现在，我对家乡有了更加清晰深刻的认识，也能为帮助更多人深入了解石狮而感到骄傲。”

去年，《风情石狮》栏目播出了一部短纪录片《赤子流芳》，讲述的是石狮革命烈士李子芳的故事。当时，为了进一步还原英雄风骨，董雅婷与同事一起远赴江西上饶，走访当地“李村监狱”、革命纪念馆

进行了翔实的采访和细致的资料收集。

“1929年春，学校反奴化教育闹学潮时，是他带领同学们罢课的。”“我在教室里子芳的课桌内发现一本油印的小册子，封面写着《卧读恋爱小说》，里面却是地下党的宣传品，子芳发现我看到他的书，走过来笑笑的，我也笑笑的。”……这是在上饶采访期间，董雅婷在当地纪念馆里的一本回忆录中，偶然中发现的关于李子芳的记载。她如获珍宝，尽管只有短短一页的篇幅，却进一步丰富了李子芳的“史迹”，栩栩如生地展现了其学生时期的赤子形象。“历史不会湮灭英雄，作为一名记者，我要做的正是在一个个细节中挖掘新的故事。”董雅婷说。

聚焦、记录历史瞬间，用心、用情讲好石狮故事。十年来，董雅婷伴随着城市不断成长。随着迈入融媒体时代，如今她更多的是开展融媒体文产工作，从几个人的小团队走向十几个甚至数十人的大团队，无论是节目的录制和剪辑，还是活动的策划和执行，都样样精通，变得越来越“全能”。今后，她也将继续秉持身为媒体人的责任感与使命感，做好做优更多融媒产品，坚持本真，砥砺前行，奏响“石狮好声音”。（记者 林本鸣）

光子技术产业园一园二期

完成第一阶段土石方平整



本报讯 日前，在石狮市光子技术产业园一园项目现场，记者看到运输车辆有序出入，现场挖掘机、风炮钻机等机械配备满负荷运作。

据施工单位、监理单位确认，石狮市光子技术产业园一园二期第一阶段105亩土石方平整工程已如期完成，目前正在抓紧推进第二阶段平整，预计年底前完成总工程量的60%。

（记者 杨德华 通讯员 董志雄）

石狮市妇联学习贯彻党的二十大精神

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

本报讯 11月2日，市妇联召开全体工作会议学习传达党的二十大和十九届七中全会、二十届一中全会，省委、泉州市委、石狮市委常委会（扩大）会议及全国、省、泉州市妇联学习贯彻党的二十大精神，市妇联全体工作人员及各镇（街道）妇联主席参加会议。

会议提出，要统一思想认识，把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，切实把党的二十大精神学习好、宣传好、贯彻好；要迅速掀起学习宣传热潮，依托“咱厝边”家庭服务中心、妇女之家等阵地，用好新媒体矩阵，推进党的二十大精神进农村、进企业、进社区、进家庭；要深入推进巾帼建功系列活动，加大源头维权力度，做实关爱帮扶服务，深化妇联改革，为我市全面建设社会主义现代化商贸之都贡献巾帼力量。

（记者 陈嫣兰）

石光中学厦门校友会换届

本报讯 11月4日，石光中学厦门校友会第九届会员代表大会和石光中学厦门校友会第九届理（监）事会就职典礼于厦门市万佳国际酒店佳丽海鲜酒楼隆重举行。姜盈谦担任石光中学厦门校友会第九届会长。

香港石狮同乡总会荣誉会长邱季端，福建省工商联原副主席邱家赞，厦门市企业和企业家联合会会长王龙维，福建省政协委员许荣芳等校友以及海内外兄弟校友代表，石光中学校长黄瑞贤等校领导，石光中学在厦门的校友等出席并见证了庆典活动。

黄瑞贤向大家介绍了石光中学近些年发展基本情况，并对厦门校友会的支持表示感谢，希望校友们一如既往地支持母校建设，再创母校辉煌。

在致辞中，姜盈谦表示，石光中学母校是校友们成长的摇篮，无论身在何处，校友的心都与母校紧紧相连，在未来的工作中，厦门校友会将继续秉持“立足母校、心系校友、务实创新、努力开拓”的理念，搭建好校友和母校间沟通的桥梁，为石光中学的发展贡献一份力量。

（记者 李琳毅）

市河长办联合市工商联

开展2022年企业河长活动

本报讯 为进一步推动企业河长助力河湖长制工作，11月2日上午，石狮市河长制办公室联合市工商业联合会，在石狮市中心区城市污水处理厂办公楼开展2022年石狮市企业河长活动。市河长办、市工商联有关领导和各镇（街道）的企业河长以及分管领导参加活动。

此次活动内容包括召开座

谈会、参观展览和开展巡河等多种形式。座谈会上，市河长办相关负责人介绍了2022年以来我市河湖长制工作概况及下一步工作计划。与会人员根据工作中的典型治理方案和遇到的实际问题等，开展深入交流探讨。

据悉，我市自从去年开展“企业河长”聘任活动以来，受到

全市企业界广泛支持和肯定。企业河长们发挥主人翁精神，全力配合市河长办工作，常态化开展巡河治理，倡导保护水资源，争做绿色发展的先行者；由市河长办和企业共建的快速检测实验室，截至目前已开展检测活动40余次，有力保障我市河湖长制工作的实施。

（记者 王国良 通讯员 蔡晓娟）

石狮市公安局

“林长+警长”共护生态绿

本报讯 日前，石狮市自然资源局、石狮市公安局建立“林长+警长”工作机制，构建责任明晰、协同高效、打防并举、治理高效的森林资源保护机制，进一步提升森林资源保护管理水平。

据悉，石狮市公安局在市自然资源局挂牌成立驻市林长办联络员室，该工作室的成立旨在进一步强化沟通交流，共同打造智慧信息平台。在此基础上，石狮市公安局按照“策应林长、属地管辖、分级设立、逐级负责”原

则，在全市林区内建立市、镇、村三级警长负责制，配套建立“一林一警”责任体系，并细化各级林区警长职责，为“森林资源”生态保护和高质量发展提供法治保障。

与此同时，我市公安机关还持续加强对涉林违法行为打击力度，全面开展排查工作，依法严厉打击破坏自然保护地、非法占用林地、非法猎捕、非法交易珍贵、濒危野生动物等破坏森林及野生动植物资源犯罪行为。

数据显示，近三年，石狮市公安局共破获涉林资源刑事犯罪20余起，抓获违法犯罪嫌疑人30余人。

值得一提的是，近年来，市民群众保护野生动物的观念也越来越强。数据显示，近年来由群众主动报案或救助放生的野生动物20余只，其中包括白胸翡翠、环颈雉、黑翅鸢等国家保护野生动物。

（记者 杨德华 通讯员 蔡尚伟）

市运会足球赛落幕 湖滨队夺冠

本报讯 11月5日，石狮市第九届运动会足球赛（镇办组）圆满落幕。本次比赛自10月15日开赛，来自我市九个镇办的代表队经过小组赛环赛及淘汰赛阶段共20场比赛的激烈争夺，最终湖滨街道

代表队夺得冠军，凤里街道代表队夺得亚军，蚶江镇代表队夺得季军。蚶江镇代表队洪志良以7个进球获得最佳射手称号。

11月5日决赛日，首先进行的是第三名争夺战，最终蚶江队6:

2战胜盖盖队，夺得本场比赛的第三名。决赛在湖滨队和凤里队之间进行，最后随着19号球员一记头槌定音，打入全场唯一进球，为湖滨队拿下本次比赛的冠军。

（记者 陈嫣兰 郭雅霞）

石狮七中引入“家文化”教育

本报讯 近日，石狮市第七中学举行家委会成立暨“家文化”活动启动仪式，祥芝镇关工委、祥芝海防派出所、“家文化”高级顾问以及家长代表参加仪式。

活动当天，石狮七中校领导介绍了学校办学理念、成立家长委员会的作用及学校近年来各项工作取得的成效，认真解读了“双减”政策下学校开展教育教学工作情况。在启动仪式上，“家文化”高级顾问陈娟老师，围绕家庭教育和学校教育两个方面，结合培育和践行社会主义核心价值观等内容，对“家文化”展开独到深入的讲解，引导每个家庭要重言传、重身教，帮助孩子过好人生第一个台阶，并希望通过“家文化”平台，提升家长家庭教育水平。祥芝镇关工委相关负责人表示，希望通过家校联动以及“家文化”教育的加持，进一步密切家校联系，促进家校沟通，形成学校、家长、社会三位一体的教育体系，厚植师生家国情怀，营造“注重家庭、注重家教、注重家风”的良好氛围，为学子成长保驾护航。

（记者 邱育钦）